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²ÑÒÎÐ²ß ÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊÈÕ ÎÑÂ²ÒÍ²Õ
ÇÀÊËÀÄ²Â ÍÀ ÑÒÎÐ²ÍÊÀÕ ÆÓÐÍÀËÓ

«ÐÓÑÑÊÀß ÑÒÀÐÈÍÀ» (1870 – 1918 ðð.)

В останні десятиліття окреслився досить перспек-
тивний напрям історичних досліджень – вивчення
історичної періодики, історії її виникнення, взаємосто-
сунків із органами цензури, тематики і напрямів
публікацій, їх впливу на розвиток історіографії, джерело-
знавства та історичної науки в цілому. Дореволюційні
історичні почасові видання являють собою особливий
предмет історичних досліджень. З одного боку, вони
можуть виступати джерелом вивчення конкретної
історичної проблематики, а з іншого – самі є об’єктом
історичних студій.

Одним із найбільш авторитетних і популярних жур-
налів історичного спрямування була “Русская старина“
(1870 – 1918), що належала до т.зв. публікаторського
напряму. Часопис відзначався друкуванням на своїх
сторінках в основному неопрацьованих документаль-
них матеріалів, відтак є унікальним джерелом з росій-
ської історії, у тому числі з історії українських земель.
Дослідження публікацій “Русской старины“, що стосу-
валися української історії, їхньої наукової цінності та зна-
чущості є важливим завданням сучасної історіографії.

В українській історичній науці є низка досліджень
історичних журналів, на сторінках яких з’являлися
матеріали на українську тематику [1]. Започаткував
розробку цієї проблематики О. Кіян, який окреслив
напрями досліджень публікацій на українознавчу
тематику в російських дореволюційних історичних
журналах “Русский архив“, “Русская старина“,
“Исторический вестник“, “Древняя и новая Россия“ [2].
С. Сініченко у своїй статті спробував дослідити
співпрацю з “Русской стариной“ українських істориків
[3]. Однак українознавча історична тематика в

публікаціях “Русской старины“ недостатньо висвітлена
в історичній літературі і потребує подальшого
опрацювання.

Загалом публікації з української історії у виданні
можна умовно розділити на кілька тематичних напря-
мів: публікації соціально-економічної тематики, з історії
суспільно-політичних рухів, козацтва, джерела і мате-
ріали з історії української культури, освіти, окремо мож-
на виділити публікації з історії церкви. Ми пропонуємо
звернути увагу на публікації журналу, що стосуються
історії української освіти та освітніх закладів. Завданнями
цієї розвідки є виявити, систематизувати й узагальнити
публікації журналу, що стосувалися історії виникнення
й розвитку освітніх закладів та освіти на українських
землях у ХІХ ст.

В “Русской старине“ вийшло друком кількадесят
публікацій на українську освітянську тематику. У
їхньому числі варто виділити мемуарні та епістолярні
джерела, офіційні документи, біографічні розвідки, авто-
біографічні матеріали. Тематично їх можна поділити за
територіально-адміністративною ознакою – джерела з
історії харківського, київського та одеського учбових округів.

У кількісному відношенні більшість публікацій скла-
дають документи та матеріали про Харківський універ-
ситет. Значну цінність для дослідження історії першого
в Україні університету мають ряд публікацій стосовно
його засновника В. Каразіна. Серед них варто виділити
біографічний нарис, написаний одним із вихованців
університету 1820-х рр. [4]. Він складений на основі того,
що автор “слышал об этом предмете как от самого В. Ка-
разина, так и от других харьковских старожилов“, і
присвячений опису історії створення Харківського
університету. Автор наголошує, що цей університет був
першим, який створили на громадські кошти. В. Каразін,
виходець із Харківської губернії, виступаючи перед
місцевими дворянами з ідеєю створення університету,
наголошував: “Я смею думать, что губерния наша пред-
назначена разлить вокруг себя чувство изящности и
просвещения“ [4, 334]. У липневій книзі “Русской сари-
ны“ за 1899 р. надруковано указ імператора Олександра І
про пожалування Катеринославського предводителя
дворянства кавалером ордена Св. Анни ІІ ступеню за
пожертвування місцевих дворян на Харківський універ-
ситет [5]. У листі до князя А. Чарторийського В. Каразін
пише: “Вам известно, до какой степени разстроено мое
состояние безумными усилиями содействовать блиста-
тельно к просвещению и процветанию Украйны, моей
родины. Мне больно видеть ее, богатую и дарами при-
роды и талантами ее обитателей, в поругании и презре-
нии“ [6, 704]. Цей лист був використаний Я. Абрамовим
при написанні науково-популярної біографії В. Каразі-
на, що вийшла в серії “ЖЗЛ“ [7]. Ряд матеріалів щодо
історії Харківського університету, які були надруковані
в “Русской старине“, використані Д. Багалієм при напи-
санні його фундаментального дослідження “Опыт исто-
рии Харьковского университета (по неизданным мате-
ріалам). В 2-х томах“ [8]. Крім вказаних матеріалів, у
“Русской старине“ вийшла низка публікацій, які стосува-
лися діяльності В. Каразіна на ниві поширення освіти,
його наукової, просвітницької та державної діяльності.

Заслуговує на увагу біографічний нарис про Т. Оси-
повського, професора математики Харківського універ-
ситету з дня його заснування та незмінного ректора
цього закладу упродовж багатьох років (1813 – 1821) [9].
Дослідження написане на основі архівних матеріалів
колишнім студентом фізико-математичного факультету
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Харківського університету, помічником бібліотекаря
університету, письменником Г. Чіріковим.

Цікавих рис історії університету та харківського
періоду життя М. Костомарова надає публікація
О. Багалій, доньки історика [10]. Нарис складений з
використанням відомостей автобіографії М. Костомаро-
ва, мемуарних та епістолярних матеріалів, у тому числі
раніше не опублікованих. Так, у рамках дослідження
вперше надруковані листи М. Костомарова до професо-
ра Харківського університету І. Сокальського, у якого
історик проживав під час свого навчання в університеті.
О. Багалій доводить, що М. Костомаров був надзвичайно
відданий Харкову та Харківському університету.

На сторінках “Русской старины“ надруковано кілька
спогадів колишніх студентів університету – Л. Нічпаєв-
ського, О. Воронова, видатного російського ботаніка
М. Леваковського [11 – 13]. Ці мемуари дозволяють
зануритися в атмосферу вищого навчального закладу
ХІХ ст. Про значущість Харківщини як освітнього осе-
редку свідчать матеріали про відвідування навчальних
закладів харківського учбового округу особами імпе-
раторської родини – спадкоємцем цесаревичем Олек-
сандром Миколайовичем у 1837 р. та імператором
Миколою І 1848 р. [14; 15].

Не обійшла увагою редакція “Русской старины“ й
історію Київського університету Св. Володимира, хоча
публікацій щодо нього порівняно небагато. З-поміж них
слід виділити спогади колишнього студента університету
1870-х рр. В. Чиважевського, який ставив за мету “по
возможности объективно изложить факты из универси-
тетской жизни, из жизни бытовой и школьной киевского
студенчества и профессуры“ [16]. До 50-літнього ювілею
відкриття університету Св. Володимира у вересневому
випуску “Русской старины“ за 1884 р. вийшла невелика
замітка, присвячена визначній даті [17]. У ній подано
витримки із “Санкт-Петербургских Ведомостей“ про від-
криття у липні 1834 р. університету у Києві.

Певний інтерес викликає записка ректора Київської
духовної академії, єпископа чигиринського Інокентія
(Борисова), який був другом першого ректора універ-
ситету Св. Володимира М. Максимовича. Вона написана
у формі запитань – відповідей. Автор робить спробу
проаналізувати стан справ, який склався на середину
1838 р. в університеті, у зв’язку з існуванням у ньому
впливового польського чинника [18]. Про вплив польсь-
кого елемента в Київському університеті йдеться й у
нарисі, складеному на основі спогадів колишніх студен-
тів, документів і листування професора й ректора цього
університету М. Бунге з офіційними особами [19]. Ці
матеріали були надані редакції “Русской старины“
ректором університету протягом 1883 – 1890 рр. проф.
М. Ренненкампфом. У нарисі окреслюються загальні
суспільно-політичні настрої, що склалися на початок
1860-х рр. у середовищі київської інтелігенції й громадсь-
кості та їхня проекція на стан справ і морально-психоло-
гічну атмосферу в університеті Св. Володимира, в якому
майже половину студентства й значну частину профе-
сорсько-викладацького колективу складали поляки.

Завдяки публікаціям в “Русской старине“ можна
простежити деякі моменти історії Новоросійського уні-
верситету від проекту створення “по предписанию Дю-
ка-де-Ришелье“ “новаго училища в Одессе“ [20] – до
записки попечителя одеського учбового округу М. Пи-
рогова, в якій він обґрунтовував соціально-економічни-
ми та релігійними причинами необхідність перетворен-
ня Одеського ліцею на університет [21]. 1892 р. в “Русской

старине“ надруковано біографічний нарис видатного
славіста, випускника Харківського університету, профе-
сора Казанського, Московського і Новоросійського уні-
верситетів В. Григоровича авторства колишнього його
студента О. Колянковського [22]. У ньому подані біо-
графічні відомості видатного ученого, описується його
наукова, громадська та навчальна діяльність на посаді
професора Новоросійського університету з дня його
відкриття; відзначається значний внесок В. Григоровича
у вітчизняну науку. Автор нарису високо оцінює і
людські якості свого учителя.

В одному із перших випусків “Русской старины“
надруковано матеріали про створення ніжинської
гімназії. Ідея відкриття навчального закладу належала
О. Безбородко. Після смерті канцлера його рідний брат
І. Безбородко “исполняя желание покойнаго, учредил в
память его, в Нежине, для дворянства учебное заведение
и обезпечил его… доходом с свого родового, недвижи-
мого имения“ [23, 298]. У вказаній публікації вміщено
також листування щодо створення гімназії рідного
племінника князів Безбородко В. Кочубея, який брав
активну участь у підготовці створення “Гімназії вищих
наук князя Безбородко“.

У “Русской старине“ надруковано кілька спогадів
студентів Київської духовної академії [24; 25], в тому
числі автобіографічна записка ординарного професора
Санкт-Петербурзького університету Я. Толмачова, в
якій він описує роки власного навчання в Харківському
колегіумі та Київській духовній академії, а також своє
учителювання в Харківському колегіумі.

Публікації “Русской старины“ щодо історії розвитку
освіти на українських землях у кількісному відношенні
можна назвати досить фрагментарними, але, з огляду
на їхню історичну інформативність, вони є унікальним
джерелом вивчення стану розвитку української освіти
у ХІХ ст. Серед цих джерел переважають матеріали
мемуарного, епістолярного та біографічного жанрів.
Тематично публікації журналу “Русская старина“ з цієї
проблематики охоплюють всі три учбові округи в межах
українських земель Російської імперії. Подальше
дослідження історії української освіти і культури загалом
у публікаціях “Русской старины“ є перспективним
напрямом студіювань.
___________________
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Під час революційних подій 1905 – 1907 рр. підпільні
організації Миколаєва розгорнули активну діяльність
щодо мобілізації трудящих на боротьбу з самодержавст-
вом. У місті широко розповсюджувалися листівки,
газети, брошури та інша нелегальна література, що
закликала робітників, солдатів і матросів виступити

разом з робітничим класом проти царату. Серед них
листівки, що були видані місцевим комітетом об’єднаних
соціал-демократичних організацій РСДРП та іншими
партіями, а також різноманітна друкована література
революційного змісту.

В існуючій літературі питання розповсюдження
нелегальних видань у Миколаєві періоду революційних
подій 1906 р. не відображена [1]. Тому ми намагаємося
надолужити цю прогалину. Це тим більш важливо і
необхідно, оскільки революційні організації Миколаєва
займалися не лише видавництвом, але й активно розпов-
сюджували підпільну літературу.

Документи про поширення в Миколаєві нелегаль-
них видань сконцентровано, головним чином, у відповід-
них фондах. Це здебільшого матеріали про слідство в
справах осіб, звинувачених у зберіганні та розповсюд-
женні листівок, газет, брошур. У фондах є відомості про
діяльність революційних організацій і вилучення при їх
арешті нелегальних видань. Крім того, в архіві
зберігаються рапорти приставів поліцейських дільниць
Миколаєва, повідомлення місцевого поліцмейстера про
нелегальну літературу, вилучену під час обшуків у
робітничих кварталах, а також знайдену городовими та
двірниками на вулицях і біля різних установ.

Найбільш оперативною і дієвою формою з
пробудження революційних настроїв у робітників були
листівки. У той період вони мали диференційований
характер і адресувалися безпосередньо до робітників,
робітниць, солдатів, інших верств. Саме листівки – тексти
особливого змісту – були розраховані на масове
використання, виконуючи агітаційно-пропагандистські
та виховні функції. Видання листівок розпочалося ще в
1901 – 1902 рр., спочатку в кілька десятків примірників,
але вже 1906 р. їх наклад сягнув кількох тисяч.

Нелегальні видання, виявлені в Миколаєві, й їхня кіль-
кість за вказаний рік, подані у таблиці 1 (див с. 59 – 60).
За попередніми підрахунками тут виявлено 22 газети,
42 брошури та 75 листівок у кількості 118 екземплярів.
Зокрема листівки Миколаївського комітету РСДРП
відзначали, що грудневі події 1905 р. залучили до рево-
люційних лав нових борців, показали, що збройне пов-
стання можливе та довело, що центр готовий до проти-
стояння з самодержавством [2].

На розповсюдження листівок і їх роль у розгортанні
революційної боротьби змушене було звернути увагу
Міністерство внутрішніх справ. Воно вважало, що
помітну роль у розвитку визвольного руху відігравала
провінційна преса, яка стояла найближче до населення
і своїми описами життєвих подій надавала найбільшу
конкретність.

Отже, нелегальні видання відігравали роль не лише
агітатора і пропагандиста, але й організатора мас. Саме
завдяки широкій листковій пропаганді в Миколаєві
відбувалися страйки та виступи робітників.
___________________
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